T ~
-
s PROGRAMACAO A |




INTRODUCAO

Uma expressdo condicional é uma expressdo cujo valor pode ser falso ou
verdadeiro. Em C, falso é representado por O e verdadeiro é representado por 1.

Uma condi¢do simples é uma expressdo condicional cujo valor é dado por um
operador relacional, isto €, um operador que efetua uma comparagdo.

Uma condi¢do composta é uma expressdo condicional formada por duas ou mais
condic¢des simples ligadas por operadores légicos.

Por exemplo, em C, as expressdes (a + 1 > 2 * b) e (2 * ¢ == 6) sdo condigoes
simples.

Supondo a =1 e b = 2, podemos concluir que o valor da expressdo (a + 1 > 2 * b)
é 0, ou seja, falso, pois neste caso a + 1 ndo é maior que 2 * b. Por outro lado,
supondo ¢ = 3, podemos concluir que o valor da expressdo (2 * ¢ == 6) é 1, ou sejq,
verdadeiro, pois neste caso 2 * ¢ é igual a 6.
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OPERADORES RELACIONAIS

linguagem€ | Bremplos ____________

Igual == x == 1 (o conteudo da varidvel x é igual a 1)
Diferente I= x I=1 (o contelGdo da varidvel x é diferente de 1)
Menor < x < 1 (o contetdo da varidvel x é menor que 1)

Menor ou igual = x <=1 (o contetdo da varidvel x é menor ou igual a 1)
Maior > x > 1 (o contetdo da varidvel x é maior que 1)

Maior ou igual = x >=1 (o contetudo da varidvel x é maior ou igual a 1)

Em C, operadores relacionais ndo podem ser combinados em uma mesmo condi¢do simples. Para entender
o porqué, suponha que temos x=5, y=5 e z=5. Neste caso, deveriamos esperar que a expressdo
x==y==z fosse verdadeira, porém devido & forma como C avalia os operadores relacionais, esta
expressdo é falsa. Isso acontece porque o valor da expressdo x==y==z é determinado em duas etapas.
Primeiramente se avalia x==y, que resulta em verdadeiro (1), e depois esse resultado é comparado com o
valor de z, ou seja, 1==35, que resulta em falso (0). Assim, para obter o resultado correto é necessdrio usar
uma condigdo composta.
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OPERADORES RELACIONAIS - EXERCICIOS

Supondo que as varidveis X, Y e Z possuam valores 1, 2 e 3 respectivamente, informe
se as seguintes expressoes condicionais simples abaixo sdo verdadeiras ou falsas.

a. X>1

b.Y>=2

c. L ==

d.(X+Y)=2

e. X > (Y-12)

fo(X+1) /2 ==

g. (Y*2) < (Z/3)

h. ((X+Y) / (Z-Y) <= (X+2))
L (Y % 2)!
(Y % 2)
k. (6% Y)I=0

. X1=Y

m. (X + 1) 1= ((X+Y+1) / 2)

programa_slide_4.c
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falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
falso ou verdadeiro?
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OPERADORES LOGICOS

TABELA E TABELA OU TABELA NAO

VeV=YV VouV =V NdoV =F
VeF=F VouF=V Ndo F =V
FeV=F FouV=V
FeF=F FouF=F

Tabela 2 - Tabela Verdade.

Os principais operadores lédgicos da linguagem C sdo: &&, | | e !, que significam e, ou e néio e
sdo usados para conjuncdo, disjuncdio e negacdo, respectivamente.

Exemplos:

a. Se chover g relampeiar, eu fico em casa. Para mais informacdes sobre a construgcdo de
Quando eu fico em casa?

. . sentencas légicas na linguagem C, leia o arquivo

b. Se chover ou relampejar, eu fico em casa. § - 9 ] guag ’ q
Quando eu fico em casa? Observagdes importantes sobre os operadores
c. Se nédo chover eu fico em casa. l6gicos e a construgo de sentencas em

Quando eu fico em casa? linguagem C.pdf disponivel no Moodle.
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OPERADORES LOGICOS

Quando avaliados, tanto os operadores relacionais quando os operadores
|6gicos, resultam em um valor falso (0) ou verdadeiro (1).

Por exemplo, em C, a expressGo (a+1>2*b || 2* ¢ == 6) é uma condigéio
composta. Supondo a =1, b = 2 e ¢ = 3, podemos concluir que o valor desta
expressdo é 1, ou seja, verdadeiro, pois neste caso (a + 1 > 2 * b) vale 0, (2 * ¢
==6)vale1e(0]|] 1) resultaem 1.

Em uma expressdo condicional, os operadores aritméticos sdo avaliados antes dos
operadores relacionais que sdo avaliados antes dos légicos.

Por exemplo, se eu quiser construir uma expressdo condicional que verifique se um
determinado aluno serd aprovado ou ndo em uma disciplina, eu poderia escrever a
mesma da seguinte forma: (media >= 6.0) && (frequencia >= 75). Lembrando que
se vocé trocar o operador légico && por um | | a expressdo terd outro significado.
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OPERADORES LOGICOS - EXERCICIOS

Supondo que as varidveis X, Y, Z, A possuam valores 1, 2, 3 e 2015 respectivamente, informe
se as seguintes expressdes condicionais simples abaixo sdo verdadeiras ou falsas.

a. (X>1) && (Y < 2) falso ou verdadeiro?
b.(Y>=2)]|]| (2> 3) falso ou verdadeiro?
c.(Z==4)&& (X==1) falso ou verdadeiro?
d. (X+Y)I=2Z) || (X==1) falso ou verdadeiro?
e (X > (Y -12Z) falso ou verdadeiro?
X 1=Y) falso ou verdadeiro?

g WX+ 1)>2) || ((X+Y+1) /2==1) falso ou verdadeiro?

Ano Bissexto

(A% 400 ==0) || (A% 4 == 0) && (A % 100 !=0))) falso ou verdadeiro?

programa_slide_7.c
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM ALGORITMOS

A estrutura condicional em algoritmos pode ser simples ou composta.
Estrutura condicional simples

O comando sé6 serd executado se a condigdo for verdadeira. Uma condi¢cdo é uma comparagdo que possui
dois valores possiveis: verdadeiro ou falso.

SE condi¢do
ENTAO comando

Os comandos 1, 2 e 3 s6 serdo executados se a condigdo for verdadeira. As palavras INICIO e FIM serdo
necessdrias apenas quando dois ou mais comandos forem executados.

SE condicéo ENTAO
INIiCIO
comando 1
comando 2

comando 3
FIM
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM ALGORITMOS

Estrutura condicional composta
Se a condigdo for verdadeira, serd executado o comando 1; caso contrdrio, serd executado o comando 2.

SE condigcdo
ENTAO comando 1
SENAO comando 2

Se a condigdo for verdadeira, o comando 1 e o comando 2 serdo executados; caso contrdrio, o comando 3
e o comando 4 serdo executados.

SE condicéio ENTAO
INiCIO
comando 1
comando 2
FIM
SENAO
INiCIO
comando 3

comando 4
FIM
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C

Estrutura condicional simples

O comando s6 serd executado se a condigdo for verdadeira. Uma condicdo é uma comparagdo que possui
dois valores possiveis: verdadeiro ou falso.

if (condicdo)
comando;

if (condicdo)

{

comandol;

comando?2;
comando3;
Importante!

Em C, torna-se obrigatéria a utilizagdo de chaves quando existe mais de um comando a executar. Os
comandos entre chaves { } s6 seréo executados se a condi¢do for verdadeira.
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C

Estrutura condicional composta
Se a condigdo for verdadeira, serd executado o comandol; se for falsa, serd executado o comando?2.
if (condicdo)
comandol;

else
comando?2;

Se a condicdo for verdadeira, o comandol e o comando?2 serdo executados; caso contrdrio, o comando3 e o
comando4 serdo executados.

if (condicdio) {

comandol;
comando?2;
else {
comando3;
comando4;
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 1

Descri¢do do problema:

O indice de massa corpérea (IMC) de uma pessoa é igual ao seu peso (em quilogramas) dividido
pelo quadrado de sua altura (em metros). A pessoa é considerada acima do peso quando seu IMC
é superior a 30. Dados o peso e a altura de uma pessoa, informe se ele estd acima do peso.

E fdcil perceber que esse programa precisa selecionar um entre dois diagndsticos mutuamente
exclusivos (normal ou acima do peso) para exibir ao usudrio. Portanto, ao desenvolver seu
cédigo em linguagem C serd necessdrio usar a estrutura condicional composta.

A férmula do IMC é:

peso em kg
IMC =

(altura em m)?
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 1

Solugdo do problema:

» "D:\UTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-0T\Aulas\... —

Informe o seu peso (KG).: 78.8
Informe a sua altura (M): 1.71

int main() Seu IMC: 26.95
1 Resultado: Normal

float peso, altura, imc; Process returned 0 (0x0) execution time :
Press any key to continue.

printf("Informe o seu peso (KG).: ");

scanf ("sf%*c", &peso):;

printf("Informe a sua altura (M): "):

scanf ("sf%*c”, saltura); « "DAUTFPR\Engenharia EIUtrica\2015-01\Aula... —

Informe o seu peso (KG).: 100
Inforne a sua altura (M): 1.71
Seu IMC: 34.20

imc = peso / pow(altura, 2);

printf("seu IMC: %.2f\n", imc); Resultado: Acima do peso
if (imc > 30.0) Process returned 0 (0x0) execution time :
o ) i . i ) Press any key to continue.
printf("Resultado: Acima do peso’\n"):;

else
printf ("Resultado: Normalin");

return 0; problema_slide_12.c
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 2

Descrigdo do problema:

Em uma empresa, paga-se R$ 19,50 por hora trabalhada e desconta-se 25% de imposto de
renda dos saldrios superiores a R$ 2.500,00. Dado o numero de horas trabalhadas por um
funciondrio dessa empresa, informe o valor do desconto de IR (se houver) e o valor do saldrio a
ser pago ao funciondrio.

Esse programa precisa verificar se o saldrio informado é maior que dois mil e quinhentos reais
para entdo aplicar o desconto solicitado. Portanto, ao desenvolver seu cédigo em linguagem C
serd necessdrio usar a estrutura condicional simples porque vocé ndo precisa fazer nada
quando o saldrio do funciondrio for menor ou igual a R$ 2.500,00.

Exemplo: um funciondrio trabalhando 40 horas por semana totaliza no fim de um més 160
horas trabalhadas. Entdo seria 160 horas * 19,50 valor da hora = R$ 3.120,00. Logo o
desconto dele serd de R$ 780,00. O saldrio a ser pago para este funciondrio serd de R$

2.340,00.
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 2

Solugdo do problema:

Informe o numero de horas trabalhadas: 160
R$ 780.00

int main () i RS 2340.00

. Process returned 0 (0x0) execution time : 3.898 s
float horas, salario, descontos Press any key to continue.

printf ("Informe ¢ numero de horas trabalhadas: ");
scanf ("%s£f%*c", &horas):

salario = VALOR HORA * horas;
Informe o numero de horas trabalhadas: 20

if (salario > 2500.00) salario = RS 390.00

Process returned 0 (0x0) execution time : 2.079 s
desconto = 0.25 * salario:; Press any key to continue.

Q

printf("Desconto = RS %.2f\n", desconto):
salario = salario - desconto;

printf("Salaric = RS %.2f\n", salario); problema_slide_14.c

return 0;
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 3

Descri¢do do problema:

Em uma universidade, a aprovagdo em um disciplina requer no minimo 75% de presenca e no
minimo média 6.0. Se o aluno estourar em faltas, ele é reprovado diretamente; caso contrdrio, se
ele ndo alcancar a média minima, ele fica para recuperacdo. Dada a média de um aluno, bem
como o nimero de aulas da disciplina e o nimero de faltas do aluno, informe a sua situagdo.

Esse programa precisa verificar primeiro se o aluno ndo reprovou por faltas. Se a condigdo for
verdadeira, é necessdrio verificar ainda se o mesmo atingiv a média minima. Neste caso serd
usada a estrutura condicional composta encaixada.

Para verificar o % de faltas do aluno basta dividir o nUmero faltas do mesmo na disciplina
pelo total de aulas dadas na disciplina, multiplicar por cem e diminuir de 100% o nimero
obtido.
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 3

1? solugdo para o problema:

int main()

{

float aulas_dadas, faltas, media, perc presenca;

printf ("Informe a media do aluno (entre 0 a 10):
scanf ("%$£%*c", &amedia);

printf ("Informe o numero de aulas dadas........ :
scanf ("%f%*c", saulas dadas);

printf ("Informe o numero de faltas do aluno....:
scanf ("%sf:*c", &faltas):

printf ("\nPresenca: %.2f %%", perc presenca);

if (perc_presenca >= 75.0)

if (media >= 6.0)
printf ("\n*** RPROVADO :D ***x%\n");

el=e
printf ("\n***%* RECUPERACRO :( :0 **x\n");
else
printf ("\n*** REPROVADO :'( ***\n");
return 0;

j

perc_presenca = 100 - ((faltas / aulas_dadas] * ]

")

")

")

* | "D:AUTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-01\Aulas\...

media do aluno (entre 8 a 10): 6
numero de aulas dadas
numero de faltas do aluno

: T7.78 %
xxx APROUADOD :D »xx

Process returned 0 (0x0) execution time :
Press any key to continue.

) -]

6.927 s

# ' "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-01\Aulas\F..

media do aluno (entre 0 a 10): 10
numero de aulas dadas :
numero de faltas do aluno

73.61 %

xxx REPROUADOD : " ( »xx

Process returned 0 (0x0) execution time :
Press any key to continue.

S — O

12.746 s

problema_slide_16_solucaol.c
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 3

2° solugdo para o problema:

R
Flnclude <stdio.n> » "D:\UTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-01M\Aula.. — 5

media do aluno (entre 0 a 18): 6
numero de aulas dadas
numero de faltas do aluno

int main()

float aulas dadas, faltas, media, perc presenca;

: BB.BT %
printf ("Informe a media do aluno (entre 0 a 10): "); o0« REPROUADO oo
scanfzﬂ'%f%*:", smedia) ; Process returned © (0x8) execution time : 9.384% s
printf ("Informe o numerc de aulas dadas........: "); Press any key to continue.
scanf ("%f%*c", &aulas dadas):
printf ("Informe o numerc de faltas do alunoc....: ");

scanf ("sf%*c", s&faltas):;

((faltas / aulas dadas) * 100); »  "D:A\UTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-0T\Aulas\.. — &

Informe a media do aluno (entre 8 a 10): 10
Informe o numero de aulas dadas
Informe o numero de faltas do aluno

perc presenca = 100
printf ("\nPresenca: %.2f %%", perc presenca);

if (perc presenca < 75.0) Presenca: 100.00 %

printf ("\n*** REPROVADC ***\n"); xxx APROUADOD =xx
else if (media >= €.0)

printf ("\n**%* APROVADO ***\n");
else

printf ("\n*** RECUPERACRO ***\n");

Process returned 0 (0x0) execution time : 15.681 s
Press any key to continue.

return 0;

problema_slide_16_solucao2.c
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C

Estrutura case

Em alguns programas, existem situagcdes mutuamente exclusivas, isto é, se uma situagdo for
executada, as demais ndo serdo. Quando este for o caso, um comando seletivo é o mais
indicado. Esse comando Em tem a seguinte sintaxe:

switch (varidvel) {
case valor1: lista de comandos;
break;
case valor2: lista de comandos;
break;

default: lista de comandos;

O comando switch(varidvel) avalia o valor de uma varidvel para decidir qual case serd
executado. Cada case estd associado a UM possivel valor da varidvel, que deve ser,

obrigatoriamente, do tipo char ou int. Essa estrutura é muito Util para avaliar possiveis valores
de varidveis que sdo discretos.
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ESTRUTURA SWITCH..CASE

O comando break deve ser utilizado para impedir a execu¢do dos comandos definidos nos
cases subsequentes. Quando o valor da varidvel ndo coincidir com aqueles especificados nos
cases, serd executado entdo o default. Exemplo:

I
#include <stdio.h> 5 "D:\UTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-0N\Aula... — =

. Digite um numero: 1

int main() Numero 1

[ Process returned 0 (0x0) execution time : 7.716 s
Press any key to continue.

int numero;

printf ("Digite um numero: ");
scanf ("%d%*c", &numero) ;

switch (numero) Digite um numero: 7
Numero diferente de 1 e 2
case 1: printf("Numero 1"): Process returned 0 (0x0) execution time : 1.469 s
break: Press any key to continue.
case 2: printf("Numeroc 2");
break;

default: printf("Numero diferente de 1 e 2");

return 0;
exemplo_slide_20.c
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 4

Descrigdo do problema:

Escreva um programa que, a partir de um més fornecido (ndmero inteiro de 1 a 12), apresente o
nome dele por extenso ou uma mensagem de més invdlido.

Esse programa precisa verificar 13 condi¢des (12 para cada més e mais uma para o caso do
més informado ser invdlido). A estrutura condicional if..else encadeada poderia ser utilizada
sem problemas mas se tornaria confusa e longa. Neste tipo de problema a estrutura
switch..case é a mais indicada.
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ESTRUTURA CONDICIONAL EM C - PROBLEMA 4

Solugdo para o problema:

A 5 sEReRe * ' "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-01\Aula...
int main() Digite o numero do mes (1 - 12): 10
[ OUTUBRO
int mes; Process returned 0 (0x0) execution time
Press any key to continue.
printf ("Digite o numero do mes (1 - 12): ");

scanf ("%d%*c", &mes);

| | switch (mes)
case 1 : printf("JANEIRO"); break; SR . T c _
case 2 - printf("FEVEREIRO"): break . B "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2015-01\Aula...
case 2 : printf ("MARCO"); break; Digite o numerec do mes (1 - 12): 13
case 4 : printf("ABRIL"); break; MES INUALIDO!
case 5 : printf("MRIC"): break; Process returned @ (0x0) execution time
case & : printf ("JUNHO"): break; Press any key to continue.
cage 7 : printf ("JULHO™): break:;
cage £ : printf ("RGOSTO"); break;
case % : printf("SETEMBRO"); break;
case 10: printf ("OQUTUBRO"); break;
case 11: printf ("NOVEMBRO") ; break; .
case 12: printf ("DEZEMBRO"): break:; progrqmq_sl|de_2] .C
default: printf("MES INVALIDO!");
programa_slide_21_com_if_else.c

return 0;
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RESUMO

Declaragoes em um bloco
sdo cercadas por { e }.

Declaragoes if executam o
codigo se uma
determinada condicdo for
verdadeira.

Declaragoes switch
verificam diversos valores
de uma varidvel de forma
eficiente.

Vocé pode juntar condigdes

com && e ||.

Em C, falso é representado
por O e verdadeiro é
representado por 1.

Uma expressdo condicional
€ uma expressdo cujo valor
pode ser falso ou
verdadeiro.
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